

# 高品质绿道串起宜居慢生活

□沈峰

## 江海锐评

据《江海晚报》报道,为科学引导我市各地各部门建设高品质绿道系统,满足人民群众对美好生活的向往,记者近日从市市政和园林局获悉,我市组织编制并发布了地方标准《绿道系统建设指南》,从绿道类型、选址建设、设计要点、配套设施等方面提出指引,该标准将于10月1日起正式实施。

绿道是以自然要素为依托和构成基础,串联城乡游憩、休闲等绿色开放空间,以游憩、健身为主,兼具市民绿色出行和生物迁徙等功能的廊道。绿道

系统包括游径系统、绿化、服务设施、市政设施、标识设施等。因此,城市绿道不仅是一道城市景观,也不仅是沿途居民休憩的场所,还传递着一种全新的生活理念,代表着一种绿色环保的出行方式以及注重锻炼的生活理念。

诚如城市慢行系统和绿道专家荷兰人布拉姆指出,绿道不仅仅是城市景观的改变,更重要的是,在家门口给人们创造一个休闲放松的场所,比如市民可以通过绿道以自行车代替开车去上班。绿道的普及是城市建设水平提升的缩影,更引领着新的生活方式。

唯有对绿道更好地利用,才能最终发挥助力全民健身、滋养城市发展的作用。就此而言,我市《绿道系统建

设指南》地方标准的贯彻实施,将进一步提高城市绿道建设的科学性、规范性、特色性,引导各地建设一批功能完善、特色鲜明的高品质绿道,为人民群众提供更多优质绿色公共活动空间,促进生态绿色空间与城市公共生活零距离融合,满足他们对美好生活的向往,这是城市规划的进步,值得肯定。

近年来,南通依城植树、傍水造林,一张“最美长江繁华画卷”徐徐展开。秉承着“串珠成链、连点成线”理念,绿道规划将城市更新的地块与五山风光串联起来,形成“一卷、四幅、五道、八景、二十四驿”的发展蓝图。现如今,城市绿道已不再是孤立的景观,而是已深深融入市民的生活和城市发展,发挥着服务市民、展

示城市形象的重要作用。

当前,我市绿道体系纵横贯穿,逐渐形成了功能完善、设施齐全、休闲开放的低碳环保新风尚,绘制出一道道极具观赏性、满足群众需求的城市风景线。连绵不绝的各类绿道融入通城百姓的日常生活,伴随着居民晨练、慢跑、骑行、散步,串起百姓的绿色健康生活。城市绿道不断延伸,也寄托着人们对田园和慢生活的渴望。在南通,绿道建设以自然山水为画台,以江风海韵为笔墨,不仅让市民游客体会到自然风物的美妙,更能感受到江海文化的独特韵味。期待更多更完善的绿道体系能串珠成链,打造生态文明高地,更好发挥助力全民健身、滋养城市发展的作用。

习近平总书记强调:“新时代生态文明建设要从娃娃抓起,通过生动活泼的劳动体验课程,让孩子亲自动手、亲身体验、自我感悟,让‘绿水青山就是金山银山’的理念早植入孩子的心灵。”少年儿童生态文明教育,不妨以亲近自然的方式开展。比如,有的学校探索体验式环境教育,通过开设博物系列课、四季美学等课程,增强学生的感性认识,从而提升他们的环境保护素养。少年儿童生态文明教育是一项系统工程,需要学校、家庭、政府和社会各界共同努力。推进少年儿童生态文明教育,要更加重视乡村地区,更好发挥乡村在保护生态环境、传承发展中华优秀传统文化等方面的作用。凝聚智慧、创新举措、久久为功,不断提升广大少年儿童的生态文明素养,激发全社会共同呵护生态环境的内生动力,定能为美丽中国建设贡献生生不息的青春力量。

——人民日报《“新时代生态文明建设要从娃娃抓起”》

“很心疼,没有哪个小姑娘的手会这样,全都是硬的茧。”近日,一张布满老茧的手部特写照片刷屏网络。手的主人——邹佳琪和邱秀萍,24日在杭州亚运会赛艇女子轻量级双人双桨决赛中,联手夺得首金。网友欣喜庆贺之余,也心疼起了她们:“夺冠背后付出了多少艰辛啊!”赛艇项目不允许戴手套,两位姑娘的双手长时间与桨摩擦,起泡、流血不可避免,久而久之形成了老茧。“有时候手上出了茧子,第二天还没好,就要继续练。”这样忍着疼痛、埋头苦练,她们一路从市队“划”进省队,再进入国家队。有网友留言令人动容,“亚运首金,原是破‘茧’而出。”社交平台上搜索“老茧”“伤疤”等关键词,能看到很多与运动员相关的话题,比如“28岁的武大靖长着50岁的脚”“孙颖莎手掌布满老茧”“冬残奥运动员截肢处满是老茧”“看看张博恒手上的老茧”……这些都是他们努力拼搏的印记,是奋斗者独有的荣誉“勋章”。杭州亚运会开赛以来,中国队毫无意外开启了“夺冠模式”,仅比赛第一天就拿下20枚金牌。显然,相比于金牌本身,更加打动人心的是金牌背后那些关于奋斗、拼搏的故事。向着未来,我们每个人也要不停地奋力划桨。因为这世上,没有凭空而来的金牌,更没有随随便便的成功。

——新华网《手上的老茧,是奋斗者的勋章》

9月23日起,北京地铁试点非高峰时段运快递,这也是全国首例利用城市轨道交通非高峰时段富余运力运输快递的试点项目。据报道,目前北京常住人口逾2000万,每日收寄投递快递量约1500万件,主要通过城市道路运输。如此庞大的快递投递量都通过城市道路运输完成,不仅可能影响物流效率,而且可能对城市交通、环境等形成不小的压力。相比之下,利用城市轨道交通非高峰时段的富余运力开展快递运输,因受其他因素干扰较小,可极大提高快递的配送和周转效率,降低城市物流成本,也可以让市民网购消费更便捷,乃至提升城市商业活力。同时,此举有助于提升城市既有轨道交通资源的利用率。此举还有助于缓解交通拥堵、降低碳排放。当然,也有专家表示,地铁开展物流业务会面临一些实际问题,如对安检的要求更高,需确保地铁安全万无一失;地铁运快递时虽有固定车厢、专人押运,但一些站点和通道可能出现的人货并行情况,是否会影响客流秩序,需要予以相应的考量和解决。此外,市民对该模式的认知和认同亟待提升。

——工人日报《地铁平峰时段运快递,效果值得期待》

连日来,一种名为“萝卜刀”的折叠刀状重力玩具,引发广泛关注。“萝卜刀”在孩子们手中上下翻飞,兼具趣味和观赏性。看到同学和小伙伴拿到了新款的,自家孩子难免“眼馋心痒”,缠着父母购买。但这款玩具的风险性也引发了不少家长的担忧,甚至呼吁抵制“萝卜刀”。引发家长担心的,不只是名字里的“刀”,更是玩具背后“可能含有”的暴力元素。害怕孩子因为玩玩具学坏,沾染不良习惯,父母的焦虑情绪不难理解。父母一辈儿时弹弓打鸟、木棍论剑,有危险性的蝴蝶刀也曾是90后、00后的“耍帅神器”,对比看来,如今的玩具安全性已有较大的提升,也应保持平常心看待。“萝卜刀”的确会带来风险,比如有孩子手持玩具打闹,亦有厂家跟风生产出“金属款”“巨型款”等危险性更强的产品。但这些“锅”不能统统让这个有趣的玩具创意和天性爱玩的孩子来背。管不好校内打闹,没了“萝卜刀”,孩子手头照样有别的“武器”;安全认证和质量抽检跟不上,难免有同类违规产品流入市场。“打板子”要打到点上,方可持续缓解家长的焦虑。

——南方日报《理性看待儿童玩具中的风险》

## 有温度的观点 有思想的声音

本版欢迎广大读者赐稿

投稿邮箱:ntrbfocus@163.com



## 画中有话

## “育婴正规军”破局

南通职业大学通过现代学徒制培养“育婴正规军”,开设的婴托专业受到青睐,连续三年的年招生逾300人,为实现幼有所育提供了人才支持。高金梅画

# 以丰收节为媒,促乡村振兴节节高

□政青

## 热点快评

风吹稻浪谷飘香,又是一年丰收季。农历秋分之时,也是第六个中国农民丰收节,这一年中最值得骄傲的季节,是大地回馈农民辛勤耕耘的季节,也是幸福满满收获满满的季节。

丰收节是第一个在国家层面专门为农民设立的法定节日。礼赞丰收,既是传承中华农耕文明,也是凝聚团结奋进力量。每一次丰收的背后,都映照着农业现代化不断发展的脚步。要感谢农民的辛勤劳动、辛苦付出,让我们可以庆丰收、话丰收、晒丰收、享丰收。更应抓住这一契机,以节为媒,进一步把丰收节办成助力乡村振兴的“流量包”,把惠农惠民政策带来的幸福快乐展示出来,把推进农业现代化结出丰收果实的故事讲出来,

激发广大农民奋斗新时代的热情,凝聚促进乡村振兴的强大精神动力。

更好地办好丰收节,要让农民当主角,从农民的需求和感受出发,让他们在庆祝丰收、享受丰收的节日里,尽享五谷丰登和国泰民安的幸福美好。丰收节是节日搭台,多方唱戏,参与者除了农民,还应有城市居民。各镇、村应结合当地自然风光、民俗文化、美食特产等,开展形式多样的文旅活动,如丰收大集、农旅观光、非遗展演等,不仅传递节日的喜悦,也能唤起我们共同的乡愁记忆和对土地的赤子情怀,更能让乡亲们得到实实在在的收益,进而为农业农村发展注入新动力。

市委十三届六次全会提出,要实施“百千万工程”,加快建设农业强市。奋力谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章,最艰巨的任务在农村。全社会只有形成合力,才能为农业农村发展注入

更多“活水”动力。各级党委政府要紧紧围绕加快建设农业强市的目标,扎实做好新时代新征程“三农”工作,坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,种好“摇钱树”、用好“金疙瘩”,千方百计拓宽农民增收致富渠道,让农民群体腰包越来越鼓、生活越来越美好。同时,以庆丰收活动为契机,引导社会各界发挥优势,关心关爱农业、农村、农民,积极投身乡村振兴工作,在全社会进一步树立重农爱农、干事创业的积极氛围,让农民丰收节成为全民喜庆丰收的共同节日和推进城乡融合发展的有力桥梁。

春种一粒粟,秋收万颗子。幸福都是奋斗出来的,丰收同样是汗水浇灌出来的。我们要品读秋天的味道,更要品读“农民丰收节”的味道。把推动农民群众物质和精神上的丰收转化为工作动力,笃行不怠抓实干,待到来年秋分时,一起享受物产与工作的双丰收。

# 手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

## 关爱未成年人 共创美好未来

I  
向  
上

设计:张源

